COOPERATIVE VINCITRICI IV CONCORSO SOSTENIBILITÀ COOPERATIVA (19 vincitrici e 2 menzioni speciali)
I CLASSIFICATE
CALABRIA La cooperativa sociale CamminaMenti opera nell’ambito della promozione della salute, della coesione sociale e della cultura dell’educazione. Le attività gravitano intorno a tre grandi progetti. Strade Maestre, progetto con il quale possibile fare un anno di scuola (4º secondaria di secondo grado) in cammino. Intorno a Strade Maestre gravitano i cammini giudiziari, trasFormazione in cammino, Sentiero Scuola. Le Terre di Castalia - Scuola all’Aperto, progetto di educazione cooperativa, diffusa e all’aperto. Infine GruppoNASCITA, che promuove la cultura del nascere ed organizza Incontri di Accompagnamento alla Nascita ed Educazione Sessuale (Cosenza - categoria PARTNERSHIP).
VENETO La Cantina Produttori di Valdobbiadene rappresenta la storia di un’impresa corale nata nel 1952 grazie all’intuizione di 129 soci fondatori. L’azienda può oggi contare su una vera e propria comunità di circa 600 soci, ognuno dei quali vendemmia manualmente la propria piccola vigna per partecipare, anno dopo anno, a una storia in continua evoluzione. Il filo conduttore di tutta la produzione: trasparenza, controllo e innovazione lungo tutta la filiera (Valdobbiadene, TV - categoria PLANET).
CAMPANIA La cooperativa sociale Demetra di Avellino nesce nel 2006 grazie allo spirito di 9 soci fondatori.  La missione di Demetra: rispondere in modo responsabile ai bisogni e alle fragilità della comunità di riferimento; operare per l’integrazione sociale di persone a rischio di emarginazione ed esclusione; favorire la formazione e la riqualificazione professionale di categorie a rischio o svantaggiate; ideare nuovi servizi alla persona; svolgere tutte le attività lavorative atte alla promozione umana, morale, culturale e professionale nonché all’inserimento sociale dei soci (Avellino - categoria PEACE). 
EMILIA ROMAGNA Insieme Cooperativa Insieme nasce a Parma nel 1980 per promuovere la cultura della disabilità intellettiva gestisce vari progetti sia diurni che residenziali, supporta con metodologie specifiche le esigenze abilitative per minori, anche caratterizzati da disturbo dello spettro autistico, svolge consulenze e formazione, in particolare sui temi del "Progetto di Vita" e della "Qualità di Vita". (PR - categoria PEOPLE). 
LOMBARDIA Sapori di Libertà, laboratorio artigianale di panificazione della casa circondariale di Mantova. Impegnati ogni giorno per la riqualificazione e l’inclusione sociale lavorativa delle persone detenute (Curtatone, Mantova – categoria PROSPERITY)
II CLASSIFICATE
LAZIO Pingo, cooperativa sociale integrata, da oltre dieci anni offre servizi nei settori dell’informatica, dei contact center, della comunicazione multimediale e del supporto amministrativo per enti pubblici ed imprese. Una squadra giovane in cui operano 47 dipendenti, di cui 34 soci, composta al 32% da lavoratori con disabilità e per il 53% da donne. I soci sono per il 53% donne e 41% persone con disabilità (Roma - categoria PARTNERSHIP).
PUGLIA La cooperativa Sanità Sociale di Cerignola si occupa di assistenza alla persona, offre servizi di assistenza domiciliare e di assistenza domiciliare integrata, rivolti ad anziani e a persone con disabilità, e di servizi educativi rivolti a minori (Cerignola, FG - categoria PROSPERITY).
SARDEGNA Special Smile nasce nel 2012 per offrire alle persone con disabilità intellettiva strumenti concreti per favorire l’inclusione sociale, accrescere l’autonomia personale e sviluppare le abilità di ognuno, utilizzando soprattutto lo sport come mezzo di inclusione e socializzazione (Cagliari - categoria PEACE).
MOLISE La cooperativa sociale Sirio è una cooperativa sociale che da più di 25 anni opera sul territorio molisano offrendo servizi semiresidenziali, residenziali e assistenza domiciliare per minori e famiglie, persone con disabilità e anziani con l’obiettivo di migliorarne la qualità di vita. La persona, con le sue capacità e aspirazioni, e la qualità delle relazioni solo il centro dell’attività della cooperativa (Campobasso - categoria PEOPLE).
LOMBARDIA La cooperativa sociale La Tela gestisce l’omonima osteria, un bene sequestrato alla criminalità organizzata affidato al Comune di Rescaldina, in provincia di Milano. È ristorante e centro di aggregazione e di promozione sociale e culturale grazie a una serie di attività organizzate dalla cooperativa (Rescaldina, MI - categoria PEOPLE).
Ecosviluppo è una cooperativa sociale che si occupa di inserimento lavorativo di soggetti svantaggiati. Lavora nel settore dei rifiuti, con l’obiettivo di coniugare attenzione e cura per le persone con attenzione e cura per il pianeta costruendo, attraverso il lavoro, occasioni di realizzazione per le persone (Bergamo - categoria PLANET).
BASILICATA Il Salone dei Rifiutati è una cooperativa sociale fondata nel 2016, già attiva dal 2008 come atelier creativo autogestito. È un’officina artigianale e creativa dove si realizzano prodotti con scarti di produzione conferiti da aziende del territorio convenzionate, utilizzati poi come materiali per attività didattiche, mostre, laboratori e corsi di formazione. Realizza allestimenti museali, installazioni interattive e attiva percorsi di residenza artistica e operazioni di arte partecipata (Potenza - categoria PLANET).
III CLASSIFICATE
ABRUZZO La Coopergreen è una società cooperativa agricola, nata nel 2015, dalla volontà di aggregazione di storiche realtà di aziende agricole della piana del Fucino. La cooperativa offre prodotti di alta qualità, nel rispetto del territorio, dell’ambiente e delle esigenze del cliente (Trasacco, AQ - categoria PLANET).
FRIULI VENEZIA GIULIA La cooperativa Il Piccolo Principe è un’impresa sociale che mette al centro la persona e il suo percorso di sviluppo. Nata nel 1988 a Casarsa della Delizia in provincia di Pordenone, offre servizi dedicati alle persone e crea percorsi d’integrazione lavorativa. Lavora con bambini, giovani, adulti, famiglie, richiedenti asilo e persone con disabilità, accompagnandoli nel loro processo di sviluppo personale e collettivo (Casarsa della Delizia, PN - categoria PROSPERITY).
TOSCANA Nanina è una cooperativa sociale e di comunità nata a supporto delle esperienze di economia collaborativa e civile della diocesi di Lucca per rafforzare l’azione di queste realtà e poter sostenere il diffondersi dell’economia di prossimità, mettendo a disposizione le proprie competenze a favore di tutte quelle fragilità in grado di diventare risorse (Bagni di Lucca, LU - categoria PARTNERSHIP).
PIEMONTE La cooperativa sociale Il Ponte di si occupa dal 1988 di inclusione sociale per persone con disabilità e persone socialmente svantaggiate attraverso l'esperienza e la formazione professionale al lavoro, in un ambiente protetto, nel proprio centro produttivo (Invorio, NO - categoria PEOPLE)
TRENTINO ALTO ADIGE Eliodoro è una cooperativa sociale che opera per la promozione umana e svolge attività per la crescita, l'integrazione e l'inclusione sociale di persone che si trovano in situazione di bisogno, svantaggio, emarginazione o vulnerabilità (Riva del Garda, TN - categoria PEACE).
MARCHE La cooperativa sociale Meridiana nasce con l’obiettivo di reinserire nel mondo del lavoro soggetti disoccupati, disabili, affetti da disturbi mentali e da uso di sostanze stupefacenti per promuovere la loro fattiva integrazione nel tessuto sociale. Tanti i settori di intervento: pulizie; raccolta rifiuti; manutenzione aree verdi; pubbliche affissioni; gestione musei; mense e canili comunali; organizzazione eventi e servizi cimiteriali; risparmio energetico (Macerata - categoria PEACE).
EMILIA ROMAGNA CILS è una cooperativa sociale di tipo A e B nata nel 1974 con l’obiettivo di favorire l’inserimento di persone disabili e svantaggiate in un lavoro dignitoso, stabile e remunerato. Opera anche in ambito socio assistenziale offrendo servizi di assistenza a persone con disabilità e con fragilità attraverso centri residenziali e diurni (Cesena, FC - categoria PEOPLE).
MENZIONI SPECIALI
Caviro nasce nel 1966 per valorizzare le uve dei soci in una terra ricca di identità e ad alta vocazione vinicola. Oggi confeziona 175 milioni di litri di vino, esporta vini in oltre 80 paesi nel mondo e trasforma oltre il 90% degli scarti dandogli nuova vita. La tutela delle risorse, la riduzione del consumo di acqua e di emissioni inquinanti, il rispetto dell’equilibrio ambientale, la produzione di energia rinnovabili è la filosofia alla base di un circolo produttivo virtuoso (Faenza, RA - categoria PLANET/PROSPERITY).
Orogel è il primo produttore in Italia di vegetali surgelati. È una cooperativa di imprenditori agricoli che coltiva verdure in modo naturalmente sostenibile, surgelandole a poche ore dalla raccolta (Forlì, FC - categoria PLANET/PROSPERITY).

